\. Ly thuyét bai giang :
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Cau 1: Trong cac sb sau, nhitng s6 nao la s6 gan dung?
a) Can mot tai gao cho két qua la 10,2 kg




b) Ban kinh Tréai bat1la 6 371 km
c) Trai bat quay mot vong quanh Mat Troi mat 365 ngay.

\. Loi gidi :

Cau 2: Giai thich két qua “ Po do cao ctia mot ngon nai cho két qua ! 2355 m” va thuc
hién lam tron sé gan dung.

\. Loi gidi :

Ry N ~ A 7 3 J& ~ 7. 7
Cau 3: Sur dung mdy tinh cam tay tim s6 gan dung cho 7 v6i do chinh xac 0,0005

\. Loi gidi :

Cau 4: Céc nha vat li sit dung ba phuong phap do hang s6 Hubble 1an luot cho két qua
nhu sau:
67,31 +0,96 . 67,90 +0.55 . 67,74 0,46

Phuong phép nao chinh xac nhat tinh theo sai s6 twong doi?

\. Loi gidi :




Cau 5: An va Binh cung tinh chu vi ctia hinh tron béan kinh 2 cm véi hai két qua nhu sau:

g 2 2 :."'..-' 2. " 2 = 2 ]
KétquacuaAn:s' 2TR=1.3.14 12,50

- 2 kl N\ :2._- 2. . 2 — 2
Két qua cua Binh : 5, =27R =1. 3,1 12,4

Héi :
a) Hai gia tri tinh dwoc co6 phai la cac s6 gan dung khong?
b) Gia tri nao chinh xac hon

\. Loi gidi :

Cau 6: Lam tronsé © 3164 gen hang chuc va 9,754 gén hang phan tram roéi tinh sai s6
tuyét doéi cua so quy tron.

\. Loi giai :

Cau 7: Binh thuc hién thi nghiém va xac dinh dwoc khoi lwong riéng ctia nuéc tinh khiét &
4 C 13 999,985 kg/m?3
a) Day la s6 dung hay s6 gan dung?

o 3
b) Gia st s6 dung cho khéi lwong riéng cia nudc tinh khiét & 4 € 1a 1000kg /m" Hay

tinh sai s6 tuyét doi.

c) Lam tron 999.985kg /m gan hang phan tram, tir d6 xac dinh s6 quy tron.

Loi giai



Cau 10:

Cau 11:

a) Gia tri 999.985kg Im” 1y 55 gan dung cho khéi luwong riéng cua nudc tinh khiét &
4C

a =1000ke / mr a =999,985ke /m’

b) SO dung la
1y @~ @[=1000 _ 999 985 = 0,015.

, 0 gan duang la . Do d6 sai s6 tuyét doi

c) Chir s6 & hang phan nghin la 5 nén ta tang chit s6 & hang phan tram 1én 1 don vi,
tir d6 suy ra s6 quy tron 1a 20020 ke lm
Dung thuéc do c6 d6 chia nhd nhat 1¢m @& do chiéu cao clia mét hoc sinh duoc gia

tri 1a 163¢m  panh gia sai so tuyét déi va sai so twong déi ciia phép do nay.
Loi giai

Vi d6 chia nhé nhét ctia thuée 1a 16" nén do chinh xac ¢ =0:5¢m
- d 0.5
. 5= =" =0,31%
o a a0 =d =0.5em . n . o« .
Sai s6 tuyét déi 0 =d =0,5em gy gai 56 twong doi @ 103

Biét e 1a mot 56 vo ti va =/ 182<e <7183 145 €~2.71828
a) Xac dinh s6 dang, s6 gan dang.

b) banh gia sai s6 tuyét do6i va sai sé twong do6i cua phép xap xi nay.
Loi giai
a) e la s6 dung; 2,71828 la s6 gan dung.

b) Tir gia thiét ta co: le- 2,71828|<0,00008 =d

< 0,00008
2,71828

=(,0029%.

Do dé, sai s6 twong doi

Thuc hién lam tron so:
a) 23167 dén hang tram; b) 18,062 dén hang
phan tram.

Loi giai

a) 23200 ;b) 18,06.

g
—— =3,1250

ghi lai m6t phéat biéu hinh hoc, trong d6 am chi uéc hrong SO 7 bang 8

Hay wdc lwong sai s6 tuyét doi va sai s6 twong doéi cua gia tri gan dang nay, blet

J14l1<7<3,142

O Babylon, mét tdm dat sét cé nién dai khoang 1900 - 1600 truéc Cong nguyén da
2

Loi giai
Ta Cé:3.|4|{,T{3.|43=' 3.141-3,125<7- 3.|35{3’ 142- 3,125

Hay 0,0l6<x-3,125<0,017 = 0,0l6 g7- 3,125|<0 017

Sai s6 tuyét doi cua s6 gan dung 3,125: 0,010 <45, <0,017



Ay 0,017 _

= 544%
Sa2s| a5 e

3125

Sai s tuwong doi

Cau 12: Cho s6 gan dung ¢ =06547 v6i d6 chinh xac d :190 , ]
Hay viét so quy tron cua so a va wdc lwong sai s6 twong doi cua s6 quy tron do.
Loi giai
Hang cla chir s6 khac 0 dau tién bén trai ctia do chinh xac 4 =100 13 hang trém, nén
ta quy tron @ =6547 @&n hang nghin.
Vay s6 quy tron cua a la 7000.

__loo
© 6547

=1,53%

Sai s6 tuwong doi la
Cau 13: Cho bist VY3 =1 7320508
a) Hay quy tron V3 dén hang phan tram va wéc luong sai s6 tuong doi

b) Hay tim s6 gan ding cua V3 véi d6 chinh xac 0,003.

c) Hay tim s6 gan dang cua V3 v6i d0 chinh xdc dén hang phan chuc nghin.
Loi giai

a) Quy tron s6 ¢ =3 dén hang phén tram, ta duoc s6 gan ding 1a ¢ =L73

T .-'r-‘ N . ~ n A N\
Do @<@<L735 nan sai s6 tuyét déi la

A, 2@- al<0,005

g
5, <2005 g 30
T3

Sai s0 twong déi la
b) Hang cta chit s6 khac 0 dau tién bén trai cua d=0,003 la hang phan nghin.

Quy tron @ dén hang phan nghin ta duoc s6 gan ding ctia @ 1a ¢ =1732

c) B0 chinh xac dén hang phan chuc nghin

Quy tron @ dén hang phan chuc nghin ta duoc s6 gan ding ca @ 1a ¢ =1L7321

Cau 14: Hay viét s6 quy trong gan dung trong nhiirng truong hop sau:
a) 4336002 1000 by 1005043 £0,002

Loi giai

a) @ =4530002:d =1000

Hang ctia chit s6 khac 0 dau tién bén trai ctia ¢ =1000 13 hang nghin, nén ta quy tron
a dén hang chuc nghin.

Vay sO quy tron cua a la 4540000.



Cau 15:

Cau 16:

Cau 17:

b) ¢ =10,05043:4 =0,002

Hang cua chir sé6 khac 0 dau tién bén trai cua d =0,002 15 hang phan nghin, nén ta
quy tron a dén hang phan tram.

Vay sb quy tron cua a la 10,05.

Chiéc kim mau dé chi céan nang cua bac Phuc
(Hinh). Hay viét can nang cua bac Phuc dudi dang

s6 gan ding véi d6 chinh xac 07 kg

Loi giai
Dé thay can nang ding ¢ ctia bac Phuc thudc khodng (63;64) (kg)

Po chinh xac ¢ =05 kgnén ta co:
(a- 0.5:a +0,5) =(63:64) = a =63,5ke

A A = 2 7 / N Sk 5 I
Vay can nang cua bac Phuc la 03,5kg £0,54g

Goi X 1a do dai duong chéo ctia hinh chit nhat cé chiéu dai 3 va chiéu rong 2. Biét
J00< -.fﬁ < 3,01

a) Trong hai so Vi3 va 3,60 thi s nao la s6 ding, s6 nao la sé gan dung cia * ?
b) Hay wdéc luong sai s tuyét doi va sai so twong doéi khi dung sé gan dung & trén.

Loi giai

a) Theo dinh li Pythagore thi * =V2* +3* =13 nén V13 1a gi4 tri dung cta * va
x =3,60 15 gi4 tri gan ding cta X .

by vi 0<¥-3,60<3,61- 3,60 0,01 |T-3,60[<0,01

nén

5. <201 5 289

A.<0,01 3,60

Do dé, sai s6 tuyét déi la . Sai s0 tuwong déi la

Cho s6 gan ding ¢ =9981 véi d6 chinh xac @ =100
Hay viét so quy tron ctua sé ¢ va wéc luwong sai so twong déi cia s6 quy tron do.

Loi giai
Hang 16n nhat cua dd chinh xac d =100 15 hang tram nén ta quy tron ¢ dén hang
nghin.
Vay s6 quy tron cua ¢ la 10000.



Cau 18:

Cau 19:

Cau 20:

Vi s5 ding @ thoa man 9981- 100 =9881 =7 <9981+100 =10081 peap
9881- 10000 =- 119 =a - 10000 <10081- 10000 =81 Do d6 sai s6 tuyét d6i ciia 10000 1

. i i =0.0119 =1,2%
Sai s6 tuong doi clia s6 quy tron la 10000

Goi / 1a d6 dai duong cao clia tam gidc déu c6 canh bang 9™ . Tim s6 quy tron cla

h v6i d6 chinh xac ¢ =001

Loi giai
PG dai duong cao ! =33 Ta co 33 =5,1901524-(cm),

Vi hang 16n nhat cua d =0,01 15 hang phan tram nén quy tron 33 dén hang phan
mudi. S6 quy tron cta # véi do chinh xéc d =0,01 15 h =52
Nha san xuat cong bo chiéu dai va chiéu rong ctia mot tdm thép hinh chit nhat lan

lwot 1a 100 20.5¢m oy 70 £0.5¢m  gay tinh dién tich ctia tAm thép.

Loi giai
Goi @ va b 1an luwot 1a chiéu dai va chiéu rong thuc cla tam thép.

99.5 =7 <100.5 <h

Tacd "7~ ,vé

n

70,5

1)
1A

5.00.5 = 25 <7 b <100,5.70,5 =7085.25
Suy ra 99,5.69,5 =06915,25 <@ ‘b <100,5.70,5 =7085,25

o g6 0913,25- 7000 =-84,75 <a b - 7000 =7085,25- 7000 =83,25

o 7000 +85,25(em?)
Vay dién tich tam thep la .

Ta da biét 1 inch (ki hidu 1a in) 1a 2°%¢”  Man hinh ctia mét chiéc ti vi ¢ dang hinh
chir nhat v6i do dai duong chéo la 32 in, ti s6 gilta chiéu dai va chiéu rong cua man
hinh la 16: 9. Tim mot gia tri gan ding (theo don vi inch) ctia chiéu dai man hinh ti vi
va tim sai sé twong d6i, d6 chinh xdc cua s6 gan dang do.

Loi giai

. | 9x .,
X +‘ | =32
Goi chiéu dai tivi la ¥, ta c6 phuong trinh: 1o
512
= x =
Giai phuong trinh 337

Quy tron so dén hang phan tram dwogc 27,89

d =0,005

g
) ED'UU” =0.0002%
27,89

_Dbi khi, nguoi ta sé khéng hi€u con dudng ban chon. Ho khéng can phai hiéu, vi né



dau danh cho ho? Hay c di, hdy c& mac ké ho. Roi ho sé hiéu, khi ban téi dich!
Hay theo dudi uéc mo clia minh tdi cung em nhé
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